KEPSIK-TRANSZFORMACIO

Polieder adott iranyu nézete



Ms Feliilnézeti és eldinézeti képével adott az ABCDM szaba-
lyos négyoldalu gula, és az OY egyenes, ahol O a gula
alaplapjanak a k6zéppontja. Szerkesszuk meg a testnek az
OY egyenes iranyabol adédé merdleges vetuletét. Tuntes-
suk fOl a test lathatosagat is az egyes vetlletekben, foltéve,
hogy felllete lemezbél készilt, és ABCD alaplapjat eltavoli-

tottuk.
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Az OY iranybdl keletkezd vetllethez akkor jutunk, ha OY-ra
merdleges Uj képsikot vezetunk be. Ezen jon |étre a keresett
kép, ezen képsikhoz tartozé vetitésugarak OY-nal parhuza-
mos egyenesek (OY maga is vetitbegyenes). Képsik-
transzformaciok alkalmazasaval ilyen képsik bevezetését
kell elérniink. OY-t vetitéegyenessé transzformaljuk.

Atranszformaciohoz kijeldljik az I. és II. képsik x,, metszés-
vonalat példaul O" magassagaban. igy a gula éppen az I.
képsikon all.

Mivel OY sem az I. sem a Il. képsikkal nem parhuzamos,
ezért a keresett képsik ezek egyikére sem merdleges, koz-
vetlentl nem tudunk ra attérni.

igy elébb OY-t féegyenessé transzformaljuk. Ehhez a |lI.
képsikot OY I. vetitésikjaval parhuzamosnak valasztjuk:
X, || O'Y'(egyébként tetszbleges).

A szakasz O és Y végpontjait, valamint a test csucsait
transzformaljuk. Uj, lIl. rendezéként az elmaradé Il. rende-
z6k hosszat mérjuk fol, mint azt az Y és M pont transz-
formalasanal jeloltik. A tébbi pont az I. képsikon van, Il.
képuk az x,, tengelyre esik, igy elmaradd rendez6juk 0, tehat
alll. képuk x,,-on lesz.

Az eljaras eredmeényekeént OY az |-l képsikrendszerben 1.
féegyenes.

Megjegyezzuk, hogy a megoldast ugy is kezdhettlk volna,
hogy a lll. képsikot OY Il. vetitésikjaval parhuzamosan vesz-
szuk fol, amikoris x,, || O"Y"lett volna.
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Mivel OY parhuzamos a lll. képsikkal, az OY-ra merdlege-
sen felvett IV. képsik merdleges lesz a lll. képsikra is, €s igy
képsikrendszert alkotnak. Ehhez az x,, tengelyt az O™Y"™
vetlletre merélegesen kell folvenni.

A pontok elmaradé rendezéi az I-lll rendszerhez tartozo
I. rendez6k. Ezeket mérjuk fol uj IV. rendezdként a IlI-IV
rendszerben, ahogy azt az O, Y és M pontok esetében
jeloltik.

Mivel Oés Y |. rendezéje egyforma, Oés Y IV. képe egybe-
esik, tehataz OY egyenes IV. vetilete egyetlen pont: OY V.
vetitbegyenes.

Tehat a gulat OY-nal parhuzamos egyenesek képezik a IV.
képsikra,igy ez a keresett vetllet.

Célszerl ellenérizni, hogy a IV. képen az ABCD alapnégyzet
vetlleteként AYB"C"D" egy O" kdzéppontu parallelogram-
ma-e.
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AIV. kép lathatésagat vizsgalva az AD és az MC élek latszo-
lagos metszéspontjanal fellépd IV. fedd pontpart tekintjuk. A
rendez6t megrajzolva megkapjuk a pontok Ill. képét. Az a
pont takarja el a masikat, amelyiknek a lll. rendezéje hosz-
szabb. Esetinkben ez az AD élen Iév6 pontra teljesul, tehat
alatszolagos metszéspontnal az AD alapél takarja takarja el
az MC oldalélet. Ez a vizsgalat elegendd a konvex gula lat-
hatdsaganak eldontéséhez.

A lll. kép lathatésaganak vizsgalatakor azt kell észreven-
nunk, hogy a D csucs V. rendezéje a leghosszabb, és az M
csucs nem lehet takart helyzetben, igy az MD oldalél
biztosan lathatd. Masrészt B V. rendezéje a legrovidebb igy
a BM él takart helyzetben lesz.

Alll-1V rendszerben a lathatdésag vizsgalatat ugy is elképzel-
hetjuk, hogy a rajzlapot elforgatva az x,, tengelyt vizszintes
helyzetbe hozzuk, és a lll. képet lI-nak, a IV-et pedig I-nek
gondoljuk. igy az I-1l rendszerben megszokott médon kapjuk
ugyaneztaz eredményt.




	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5

